

貝德神父在總部 2017 年四月份會議的講話 (總部五月份公報)

復活耶穌的臨在

復活的基督是基督徒信仰中的核心的真理，聖保祿在他寫這段話時就已經表示的很清楚了：「假如基督沒有復活，那麼我們的宣講便是空的，你們的信仰也是空的。如果死人真不復活，我們還被視為天主的假證人，因為我們誤傳了祂的復活。」（格前 15：14~15）。基督教信仰的成敗全仰仗於基督復活這個事實的真實性，教宗聖本篤簡略地說：「在我們尋求耶穌是誰的過程中，基督是否復活是關鍵點。耶穌過去存在，現在依然存在，都在於祂復活這個事實的真實性。當我們回答這個問題的是與否，我們就已經選擇了我們的立場，它所牽涉到的不僅是一件事的真假，也和耶穌本身的人格有關。」

因此，我們基督徒不只說基督曾經死而復活，我們更要強調基督是復活的。我們提到基督時，都用現在式。耶穌最大的特性是：祂活著，祂的行動與我們同在，祂在我們內，祂的一切行動也是為了我們。但是我們在那裡找得到祂呢？或者我們在何處可以真實的、永遠的遇到復活的基督呢？首先，我們可以在教會遇到祂，教會是基督的奧體，基督與教會是一體的。沒有復活的基督，就沒有教會的存在。我們與祂的身軀是相連的。因為這個基本的理由，在聖母軍手冊及聖母軍的一期望中的一生活中，給了基督奧體的教理那樣多的時間和空間。聖母軍愛教會也服務教會，主要因為教會不僅是一個組織或機構，教會更是復活基督的臨在。

從最初的第一次開會開始，聖母軍就給予基督奧體的教理最優先的地位，我引用手冊中的話來證明這一點：「在聖母軍第一次會議上，已強調說明團員工作的超性特質。他們應親切地接近他人，但他們的動機必須是超然的，而非純本性。團員應在服務的人身上，看到耶穌自己。團員為他人服務時，即使是最軟弱、最卑微的人，也應記住一切都是為耶穌做的。…第一次會議時如此，以後也是這樣。聖母軍不惜一切的努力，以使團員們明瞭，這超性的動機是他們工作的基礎。同樣，聖母軍的紀律和內部的協調，也以基督奧體為主基礎。在職員身上以及團員們彼此間，都應在他們身上有尊敬耶穌的表現。」（中文手冊第 83 頁）

當然，我們也遇到復活的基督，並且在聖體聖事中表示出我

們對復活的信仰。聖體聖事是天主邀請我們與耶穌、耶穌的
身體、耶穌的靈魂和耶穌的神性更親近的聖事。事實上，我
們在每件聖事上都和天主相遇，尤其是和好聖事，我們在其
中與耶穌溫柔的寬恕相遇。還有為那些瀕臨死亡者的傅油聖
事，在他們的病重和最後的一段路上，若有復活的耶穌的支
持，是極大的祝福。這也讓我們很容易明瞭為什麼帶領人進
入聖事，是聖母軍極重要的使徒工作，這等於是帶領人和復
活的耶穌直接見面，進而得救。如果世界上任何一個聖母軍
支團忽略了這樣的使徒，就真的是很大的不幸了。

我們也和耶穌在聖言聖事中相遇，確實，只要有兩三個人，
因耶穌基督的名聚在一起，祂就在他們當中。如同聖母軍開
會時一樣，祂也在我們當中。從某個角度而言，復活的耶穌
是全能的，因為祂現在已經沒有任何時間和空間的限制。聖
瑪竇福音中，耶穌在世上最後所說的是：「看！我同你們天
天在一起，直到今世的終結。」因此，耶穌復活的意義，是
說復活的耶穌永遠不會離開我們。祂如善牧般的臨在，在
我們的生活遭逢變化時，不論是順境或逆境，到步上死亡的最
後一段路，再到天主臨在我們眼前，祂都護祐著我們。

最後，我說幾句聖母瑪利亞與復活期的關係。教宗聖若望保
祿提到，瑪利亞是世界上的第一個聖體龕，天主給她的使命
是來把耶穌獻給我們及全世界。她是復活耶穌的母親，也是
祂的奧體的母親。讓我們求瑪利亞幫助我們，聖化我們對她
的聖子復活的信德，並且助我們增加我們的勇氣，將這個最
大的訊息傳播給別人。